

эпох. Здесь были обнаружены остатки поселений эпохи неолита и бронзы, свыше 15 таврских каменных ящиков, два новых скифских городища и несколько поселений средневековой эпохи с характерной керамикой салтово-маяцкого типа, встречающейся на городище у с. Планерское (раскопки В. П. Бабенчикова) и в других местах Крыма.

В заключительном слове проф. Я. Д. Козин подчеркнул, что проведенная сессия показала большой размах археологических работ в Крыму и их целеустремленный характер, направленный на разрешение наиболее важных и актуальных проблем истории древнего и средневекового Крыма. Предстоящие исследования на трассе Северо-Крымского канала обещают дать новый богатейший материал по истории Крыма от первобытных времен до Великой отечественной войны.

Э. И. Соломоник

Хроника научно-исследовательской работы в области древней истории и археологии в университетах, педагогических институтах и музеях СССР (1950—1951)

Кафедра Дальнего Востока Отделения Востока Исторического факультета МГУ в числе самых разнообразных вопросов многовековой истории Китая значительное внимание уделяет древней истории этой страны.

В 1950/51 г. кафедра организовала дискуссию по вопросам периодизации древней истории Китая. В конце 1950 г. проф. И. М. Ошанин прочел на кафедре доклад из истории развития китайского языка; особое внимание в докладе было уделено процессу развития китайского языка в древнюю эпоху. Большой интерес у присутствующих вызвали исследования И. М. Ошанина в области развития и взаимодействия иньского и чжоуского языков. В феврале 1951 г. состоялось заседание кафедры, где обсуждались главы по философии Китая, напечатанные в макете I тома «Истории философии». Наибольшее внимание при обсуждении было обращено на главы по философии Китая в эпоху рабовладельческого строя. Товарищи, выступавшие с критикой этого раздела макета, в качестве существенных недостатков отмечали отрыв изложения философских учений от конкретной исторической действительности и почти полное отсутствие анализа классовых корней древнекитайской философии, а также явно недостаточный показ борьбы материалистических и идеалистических идей; указывалось, в частности, что очень мало места уделено философии Ян Чжу и Ван Чуна, плохо показана сущность Даодэцина, совсем забыты такие произведения древнекитайской философии, как Ицзин. Участники заседания пришли к заключению о необходимости коренной переработки глав, посвященных древней философии Китая.

В 1951 г. в «Хрестоматии по истории древнего мира» (т. I) опубликованы переводы из древнекитайских авторов, выполненные сотрудником кафедры, кандидатом филологических наук, Л. Д. Позднеевой. Члены кафедры опубликовали следующие статьи: доцент Л. В. Симоновская — «К вопросу о периодизации древней истории Китая» (ВДИ, 1950, № 1) и аспирант Т. В. Степугина «К вопросу о социально-экономических отношениях в Китае в конце XIV—XII вв. до н. э.» (ВДИ). Аспирант Т. В. Степугина работает над диссертацией о рабовладении в Китае во время ранней Ханьской династии. Чрезвычайно желательной, если не сказать необходимой, была бы значительно более тесная координация в научно-исследовательской работе кафедры с кафедрой древней истории Исторического факультета МГУ, а также Институтом истории материальной культуры и Институтом востоковедения АН СССР. Т. С.

Кафедра древней истории МОПИ. На заседаниях Ученого совета исторического факультета и кафедры древней истории проф. В. К. Никольский прочел два доклада, посвященные труду И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания». Члены кафедры — проф. В. К. Никольский и доценты Ю. С. Крушкол и А. К. Матвеева продолжают работу над своими монографиями: «Первобытная религия», «Эпоха эллинизма

в Северном Причерноморье» и «Борьба древних народов Закавказья с римской агрессией». Вышли в свет «Ученые записки» кафедры (см. обзор в ВДИ за 1951 г., № 4). Собирается материал для второго и третьего выпусков «Ученых записок». Для второго выпуска проф. В. К. Никольский подготавливает статью «Проблема происхождения религии в светеработы И. В. Сталина, „Марксизм и вопросы языкознания“», А. Н. Матвеева — статью «Вклад русских и советских ученых в историю древней Кореи», Ю. С. Крушкюл — историографический обзор работ проф. Н. А. Машкина по истории древнего Рима; в выпуск войдут также работы диссертантов Н. Рошиной, Е. Черкасовой и З. Шарاپовой. Третий выпуск будет посвящен материалам Патрейской археологической экспедиции 1949—1950 гг. В 1950 г. кафедра, как и в предыдущем году, принимала участие в работе комплексной Археологической экспедиции педагогических институтов на городище Патрея (см. ВДИ, 1951, № 2).

Кроме того, кафедра провела большую научную и методическую работу по заданию Министерства просвещения — рецензирование учебника древней истории издательских институтов под ред. акад. Н. М. Никольского и проф. В. Н. Дьякова.

Успешно защитила диссертацию на тему «Патриархальное рабство в XVII в. у чукчей, эвенков и бурят» аспирант Е. А. Черкасова. Аспиранты III курса С. Рождественская и Ю. Деницкий успешно работают над своими диссертациями «Вервь» и «Вклад русской и советской науки в историографию древнего Востока». Аспиранты II курса Г. Симонова и А. Костинова начали работу над диссертациями «Чукчи» и «Восстание Савмака». Прикрепленные к аспирантуре Л. И. Чуистова и В. С. Раков работают над диссертациями «Ремесло Боспора» и «Памятники периода первобытно-общинного строя на территории Московской области». Ю. С. Крушкюл.

Кафедра всеобщей истории ЛГПИ им. М. Н. Покровского осенью 1950 г. провела заседания кафедры, посвященное гениальным трудам товарища Сталина в области языкознания. Проф. Е. В. Бунаков в своем докладе указал на необходимость критически пересмотреть ошибочные воззрения относительно истории обществ Средней Азии в античный период, в частности истории древнего Хорезма, возникшие под влиянием антинаучных построений Н. Я. Марра. Доцент М. А. Коган прочел доклад, посвященный проблемам истории «варварских» обществ в период перехода к феодализму и вопросам этногенеза. Л. М. Глушкина отметила необходимость коренной перестройки курса древней истории в связи с указаниями товарища Сталина: больше внимания следует уделить проблемам истории производителей материальных благ, вопросам базиса и надстройки, нужно пересмотреть периодизацию Римской империи, заострить внимание на вопросах скрещивания языков и др. В курс истории древнего мира кафедра включила историю Хорезма и Парфии. Больше внимания уделяется Северному Причерноморью. Л. М. Глушкина в 1950 г. прочитала доклад из истории Самоса в VI в. до н. э. Кроме того, она же сделала перевод плутарховых биографий Ромула, Тесея, Личурга и Нумы. Л. М. Глушкина.

В *Среднеазиатском государственном университете кафедра всеобщей истории* в 1950/51 г. подготовила первый выпуск учебно-методического сборника «Место истории стран Востока в системе преподавания всеобщей истории в средней школе и вузах». Авторы раздела древней истории Г. Б. Никольская и Ф. А. Заславская провели анализ программ и учебников по истории древнего мира и установили известный «европоцентризм» их, недостаточное внимание, уделяемое вопросам истории азиатского Востока, особенно народам Средней Азии, Китая и Индии. На основании проведенной работы внесен ряд рекомендаций к усилению и полноценному освещению указанных проблем. Сборник будет опубликован в серии «Трудов САГУ». Старший преподаватель кафедры Ф. А. Заславская работает над кандидатской диссертацией «Местные элементы в памятниках материальной культуры древнего Согда (III в. до н. э.— III в. н. э.)».

Коллектив сотрудников кафедры археологии Средней Азии с 1946 г. в полном своем составе принимает участие в работах многоотрядной Южнотуркменистанской археологической комплексной экспедиции (ЮТАКЭ) при Туркменском филиале АН СССР, руководимой заведующим кафедрой, профессором М. Е. Массон. Результаты работ

экспедиции, поднимающей, в частности, проблемы истории Парфии и ее культуры, уже получили частичное отражение в советской печати. Прошлое города Ташкента является многолетней темой научно-исследовательской работы кафедры. Надзор за земляными работами, проводимыми на территории столицы Узбекистана, со сбором археологического материала, обследование старых построек, археологические реконструкции окрестностей — дали значительную группу фактов и наблюдений. В 1950/51 г. были осуществлены выезды к мавзолею Ходжа-Зайнутдина, расположенному на окраине города, где зарегистрированы остатки усадеб доарабского времени, а также в Той-тюбе, к местам древних оссуарных захоронений местных маздеистов и расположения многочисленных курганов.

Ряд студенческих работ, уже опубликованных или публикуемых в сборниках САГУ, связан с древними периодами истории материальной культуры Средней Азии. Так, студент V курса Х. Алпысбаев осуществил обследование Бастандыкского района, где выявил группу наскальных рисунков с изображением домашних лошадей, разведшихся обитавшими здесь во второй половине I тысячелетия до н. э. сакскими племенами. Студентом V курса В. Массоном написаны статьи «К локализации Согда» и «Из истории древнего Согда».

Вопросы периодизации искусства Средней Азии в древности и выяснение основных локальных школ и направлений этого искусства разрабатываются доцентом Г. А. Пугаченковой на кафедре искусствоведения. *Г. А. Пугаченкова.*

Кафедра древней истории и археологии ХГУ им. А. М. Горького. После выхода в свет работ И. В. Сталина по вопросам марксизма в языкознании кафедра провела заседания, посвященные этим работам, и внесла соответствующие изменения в рабочие планы. В 1949/50 уч. г. проф. С. А. Семенов-Зусер работал над составлением учебного пособия «Введение в археологию», написал статью «Агоны в греческих городах Северного Причерноморья» и продолжал работу над монографией «Салтовская культура». В последней подводится итог многолетних исследований и археологических раскопок, произведенных экспедициями ХГУ совместно с Институтом археологии АН СССР в Верхнем Салтове (в 1946, 1947, 1948 и 1949 гг.). Доцент В. А. Гольденберг последние годы занимался изучением вопроса о значении работоторговли в экспорте Северного Причерноморья. Одновременно В. А. Гольденберг продолжает работать над монографией: «Римская империя и Причерноморье в I в. н. э.». Аспиранты Е. Л. Муратова и Б. А. Шрамко работают по темам «Ольвия в свете декрета Протогена» и «Скифские памятники Харьковской области (бассейн верхнего течения Сев. Донца)».

В течение лета 1950 г. кафедра произвела археологическое исследование ряда скифских памятников. Вблизи ст. Люботин раскопан скифский могильник и городище Караван, исследование которых было начато экспедицией проф. С. А. Семенова-Зусера еще в 1945 г., когда было раскопано пять небольших курганов. Все курганы имели в материке под насыпью простые грунтовые могилы, оказавшиеся в своей значительной части ограбленными. Однако в насыпи первых двух курганов удалось обнаружить несомненно характерных предметов, бронзовых или утерянных грабителями (плоский светильник из серого песчаника, бронзовая булавка, массивная литая бронзовая бляшка в виде грибка, бронзовый плоский втульчатый наконечник стрелы архаического типа, кремневый нож и др.). Керамика, найденная в насыпях курганов, представлена лишь мелкими обломками стенок, доньшек и реже венчиков. В 1950 г. было раскопано еще три кургана из этого же могильника. Картина оказалась совершенно аналогичной — никаких находок, кроме мелких фрагментов скифской керамики, небольших обломков песчаника и кварцита, кусочков кости и т. п., курганы не дали. Более успешны были раскопки городища Караван и прилегающего к нему селища. Культурный слой городища не велик, но сравнительно хорошо насыщен. Раскопки на городище дали большое количество разнообразной по форме скифской керамики. Преобладает орнаментация венчика щипцами и сквозными отверстиями. Лощеная керамика на городище, как и на могильнике, встречается лишь в виде исключения. Из других предметов можно отметить находки типичного железного ножа серповидной формы,

обломки железной пряжки, глиняных пряслиц, пуговиц и каменных зернотерок. Характерно отсутствие зольников, столь типичных, по мнению И. И. Ляпушкина, для скифских городищ Харьковщины.

Летом и осенью прошедшего года был произведен ряд археологических разведок, во время которых обследовано еще четыре городища и два селища. Кроме того, получив сведения о наличии древних разработок железной руды в с. Городище Ворошиловского р-на Ворошиловградской области, кафедра обследовала указанную местность. Здесь обнаружены многочисленные остатки железоплавильных ям, которые можно отнести, судя по предварительным данным, к скифо-сарматскому времени. *Б. Шрамко.*

Кафедра древней истории Черновицкого государственного университета. Зав. кафедрой А. Д. Дмитриев в 1950 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Социальные движения в Римской империи в связи с вторжением варваров», главы которой частично опубликованы в ВДИ (1940, № 3—4; 1946, № 4; 1948, № 3; 1950, № 1). В настоящее время А. Д. Дмитриев готовит к опубликованию свою работу полностью.

Доцент Е. В. Черезов продолжает работу по изучению экономики древнего Египта; в 1950 и 1951 гг. опубликованы две его статьи на эту тему: «К вопросу о хентиуше — мелких землевладельцах в древнем Египте» (ВДИ, 1950, № 4) и «Социальное положение *mg-t* в храмовом хозяйстве Древнего царства» (ВДИ, 1951, № 2).

Старший преподаватель К. С. Жилинская заканчивает работу над кандидатской диссертацией «Политическая борьба в армии Александра Македонского».

А. Д. Дмитриев на конференции научных работников исторического факультета прочел доклад «Древнее население Буковины по данным античных авторов», в котором развивал положение, что основное население древней Буковины (бастарны) принадлежало к протославянским племенам. *Е. В. Черезов.*

В Воронежском университете исследовательскую работу в области древней истории в 1950 и 1951 г. вели проф. И. Н. Бороздин и доценты С. Н. Бенклиев и А. Н. Москаленко. Проф. И. Н. Бороздин опубликовал две статьи: «П. Н. Кудрявцев как историк древнего мира» (ВДИ, 1951, № 2) и «К новому изданию учебника по истории Грузии» (ВДИ, 1951, № 3) и подготовил несколько статей для БСЭ. Доцент С. Н. Бенклиев опубликовал несколько работ по истории Рима в I в. до н. э. («Русская историография о заговоре Катилины», Воронеж, 1950; «Кризис римской демократии и заговор Катилины», Л., 1951) и несколько методических пособий («Происхождение человека», «Комментарии к иллюстрациям в учебнике по истории древнего мира для средней школы», методические указания к курсовой работе по теме «Восстание Спартака»).

Проф. И. Н. Бороздин на заседании ученого совета историко-филологического факультета прочел доклад «Значение трудов И. В. Сталина для изучения древнего мира и средних веков».

С докладом «Значение работы И. В. Сталина „Марксизм и вопросы языкознания“ для истории древнего мира» выступил на кафедре всеобщей истории С. Н. Бенклиев.

На годичной научной конференции университета выступили с докладами А. Н. Москаленко «К вопросу об изучении Голышевского городища» и С. Н. Бенклиев «Добролюбов о заговоре Катилины».

Для научной конференции, посвященной революционным демократам, проф. И. Н. Бороздин подготовил доклад «Н. Г. Чернышевский о славянстве» и С. Н. Бенклиев «В. Г. Белинский и Н. А. Добролюбов об античной истории». *С. Н. Бенклиев.*

Античный отдел Государственного Эрмитажа. Археологические раскопки, осуществленные силами научных сотрудников Античного отдела Эрмитажа, систематически продолжаются в последние годы в двух пунктах — в Нимфее и в Херсонесе. В Нимфее (в 17 км к югу от Керчи) раскопками, под руководством М. М. Худяка, открыто святилище Деметры, восходящее к середине VI в. до н. э. и несколько раз подвергавшееся перестройке — в первой и во второй половине V в. и в IV в. до н. э. В святилище VI в. найдена архаическая керамика, происходящая с островов Самоса и Родоса, а также и местная посуда, украшенная геометрическим орнаментом. Помимо посуды, найдены терракоты и формы для их изготовления, среди них — большое количество изображений Деметры. По соседству со святилищем находилась гончарная об-

жигательная печь. В святилище V в. до н. э. преобладала аттическая керамика — чернофигурные и краснофигурные вазы, чернолаковая посуда. На одном из киликов вырезана надпись, содержащая посвящение Деметре. Следует отметить, что большое количество терракот и посуды находилось в специальных помещениях — фависсах, куда предметы приносились как жертвенный дар. Громадное скопление обломков амфор оказалось также около алтаря. В конце V в. святилище было разрушено, и на его месте в IV—III вв. выстроено новое, четвертое по счету, оказавшееся последним; для него характерна чернолаковая керамика с накладным и гравированным орнаментом, а также с акварельной росписью. На тарелке, покрытой черным лаком, вырезана посвятельная надпись святилищу Деметры. Интересна другая надпись, вырезанная на каменном блоке, с предупреждением «не пачкать в святилище». Святилище Деметры расположено на скалистом берегу, у самого моря. Материалы из раскопок указывают на большое значение культа Деметры в Нимфее и на Боспоре. Известно, что культ этой богини имел широкое распространение и на всем Северном Причерноморье. Однако пока лишь в Нимфее открыто ее святилище, существовавшее в течение нескольких столетий. В другой части Нимфея открыта оборонительная стена города, сооруженная в IV в. до н. э., а также мало сохранившееся здание с полукруглой стеной (апсидой), возможно, святилище подземных божеств. Рядом с ним, на большой глубине, оказались вырытые в насыпи ямы, являвшиеся жилыми и хозяйственными землянками. Судя по их устройству и найденной в них лепной посуде, ямы принадлежали местному догреческому населению — свидетельство того, что основание города греками означало, по видимому, присоединение его к уже существовавшему местному поселению.

В Херсонесе раскопки велись под руководством Г. Д. Белова, совместно с Херсонесским музеем, в северном районе города. В последние годы открыты остатки домов эллинистического времени, по которым удастся установить их размеры и планы, а также планировку города, отличающуюся своей правильностью и сохранившуюся в основном до средневековья включительно. Многочисленный инвентарь, найденный в домах, позволяет судить о занятиях и культуре населения в III—II вв. до н. э.

Для первых веков нашей эры важнейшим открытием последних лет в Херсонесе являются винодельни (см. статью Г. Д. Белова в одном из следующих номеров ВДИ). Возле базилики, раскопанной в 1935 г., открыто небольшое помещение (5×2 м) с хорошо сохранившейся интересной по композиции мозаикой V в. н. э. При дополнительных раскопках в базиликах и примыкавших к ним с южной стороны зданиях найдено большое количество кусков штукатурки с фресковой росписью орнаментального характера. На многих кусках имеются вырезанные надписи, пока еще не расшифрованные. Кроме фресок, в насыпи лежали части лепных фризов (на них орнаменты — полочки, сухарики, овы, жемчужник и пр.). В соседних с базиликами домах найдены орудия труда, посуда, предметы быта и культа. Кроме того, открыт ряд памятников средневековья.

Помимо раскопок в Херсонесе, Г. Д. Белов участвовал в раскопках некрополя II—IV вв. н. э., расположенного к юго-востоку от Херсонеса, на берегу Черной речки. Раскопками открыты склепы и подбойные могилы с хорошо сохранившимся инвентарем: амфоры, краснолаковая посуда, лепная керамика, стекло, бронзовые, серебряные и золотые украшения, оружие, бусы и пр. В процессе работ удалось установить, что некоторые погребения были совершены в деревянных колодах. Наряду с вещами, аналогичными находимым в Херсонесе, встречались предметы, отличающиеся от херсонесских по форме и технике.

В 1950—1951 гг. состоялись следующие доклады: М. М. Худяк, «Раскопки в Нимфее в 1949 г.»; Г. Д. Белов, «Раскопки в Херсонесе в 1949 г.»; В. М. Скуднова, «Клад серебряных монет из Нимфея»; А. И. Воцинина, «Фракийская бронза из собраний Эрмитажа в ее связи с материалами из раскопок Духова кургана в Болгарии»; М. П. Ваулина, «Торговые связи городов Северного Причерноморья с Книдом в I—II в. н. э.»; В. М. Скуднова, «Архитектурные украшения из Ольвии начального периода жизни города»; А. А. Передольская, «Наши задачи в связи с работой И. В. Сталина „Марксизм и вопросы языкознания“»; А. И. Воцинина, «Вопрос о базисе и надстройке». Кроме того, А. А. Передольская, по приглашению Института истории искусств АН СССР,

прочла доклад на совещании авторского коллектива по составлению учебника Всеобщей истории искусства на тему «Основные принципы оценки и периодизации античного искусства». Г. Д. Белов, по приглашению Крымского филиала АН СССР, участвовал в Археологической сессии Крыма в Симферополе, на которой выступил с докладом на тему «Итоги раскопок в Херсонесе за 1946—1950 гг.»

В течение 1950 г. сотрудники Античного отдела опубликовали ряд статей в журналах «Советская археология» (т. XIII — статья А. А. Передольской и Г. Д. Белова) и «Вестник древней истории» (1950, № 2 и 4 — статьи В. М. Скудновой и Г. Д. Белова). А. А. Передольская и А. И. Вщицина написали ряд статей для БСЭ.

После капитального ремонта зала Античного отдела восстановлена экспозиция «Греческое искусство архаической эпохи и первой половины V в. до н. э.». Во вновь предоставленном отделу большом зале устроена экспозиция «Культура и искусство древней Италии». В отдельном зале открыта отчетная выставка археологических материалов, поступивших из раскопок в Нимфее. Выставка дает представление как о местной, так и о привозной керамике, найденной в святилищах Деметры, о производстве на месте терракот, в большом количестве приносившихся в дар в святилище. Среди экспонатов следует отметить ритуальные сосуды и ритоны, вазы из Самоса и Родоса, хорошей работы и сохранности аттические вазы чернофигурные, краснофигурные и чернолаковые, среди них килик и тарелка с надписью-посвящением Деметре, терракотовые маски, протомы, статуэтки и др. Заслуживает внимания пифос, который, судя по глине и технике, происходит из Колхиды.

Работа античного отдела Эрмитажа проходит в тесном контакте с работой сектора древнего Причерноморья ЛОИИМК, что выражается в совместных научных заседаниях, систематически проводимых, и в ИИМК. *Д. Белов.*

Одесский государственный археологический музей. В 1946—1947 гг. производились археологические раскопки близ Ильинки, в 25 км от Одессы, на западном берегу Куяльницкого лимана. Население древней Ильинки (VII—VI вв. до н. э.) жило в каменных постройках, на что указывают их остатки, занималось различными видами хозяйственной деятельности — земледелием, скотоводством, ремеслом. Раскопки дали большое количество зернотерок, обломки железных изделий, остатки железодельной печи, кости животных, в частности, быка и овцы, камни для арканов, проколки, глиняную посуду.

Два года подряд, в 1949 и 1950 гг., музеем проводились археологические раскопки Петуховского городища (II в. до н. э.— IV в. н. э.) в Очаковском районе Николаевской области, на возвышенности западного берега Днепро-Бугского лимана. Раскопкам были подвергнуты в четырех местах само городище, занимающее площадь в 1,25 га, и оборонительная система. Всего было вскрыто 766 кв. м площади. На городище были обнаружены каменные фундаменты зданий, хозяйственные и зерновые ямы, множество костей домашних животных, жернова, изделия из железа и железные шлаки, точила, гири из глины, бронзовые застежки и ключ, глиняные сосуды разных размеров, как сделанные на гончарном круге, так и лепные, и пр. Встречалась и привозная посуда, преимущественно обломки амфор. Оборонительная система состояла из мощных сооружений — крепостной стены, подпорки к ней, рва и моста. Она, напоминая подкову, своей выгнутой стороной обращена на север, в степь, концами упирается в обрывы, круто спадающие к лиману. Петуховское городище, его оборонительная система и находки, добытые при их раскопках, повествуют об историческом периоде формирования славян и складывания славянской культуры.

В окрестностях с. Викторовки Тилигуло-Березанского района Николаевской области были подвергнуты раскопкам три древних поселения, обозначенные: Викторовка III, Викторовка II и Викторовка I. Поселения расположены на берегу Березанского лимана. При раскопках поселения Викторовка III (начало первого тысячелетия до нашей эры) были найдены обломки зернотерок, растиральные камни, кости домашних животных, бронзовая игла, глиняные фигурки животных, посуда из глины, остатки жилых построек и др. Население Викторовки I (VI—IV вв. до н. э.) жило в землянках и в надземных жилищах, сложенных из камня. Находки, добытые при раскопках, сви-

детельствуют о том, что население занималось земледелием и скотоводством, немаловажную роль в его хозяйственной деятельности занимало рыболовство, известны были гончарное, ткацкое и кузнечное ремесла. Раннеславянское поселение Викторовки II (IV—VI вв. н. э.) было расположено на берегу открытого Березанского лимана. Находки, добытые при раскопках, говорят о том, что жители Викторовки II занимались земледелием, скотоводством, рыбной ловлей, гончарством и ткачеством. Около жилья, представлявшего собой землянки овальной формы, располагались разные ямы хозяйственного назначения.

Большой интерес представляют раскопки раннетрипольского поселения, проведенные музеем в 1950 г. в урочище Александровка (Тимковский сельсовет, Кодымского района, Одесской области). Орудия труда из камня, кремня и глины, глиняная посуда, глиняные женские фигурки, кости животных и остатки жилья свидетельствуют о довольно сложных общественных отношениях.

В 1950 г. было также подвергнуто раскопкам позднетрипольское поселение Кирпилловка (Тимковский сельсовет, Кодымский район, Одесская область). Жители поселения, как об этом свидетельствуют добытые при раскопках археологические памятники, занимались земледелием, скотоводством и охотой. Гончарное искусство достигает высокой ступени развития, было развито также ткачество.

В районе г. Овидиополь был разведан значительный отрезок восточного берега Днестровского лимана. Подъемный материал, в основном керамический, позволил обнаружить древнее поселение, существование которого падает на VI—V вв. до н. э.

На берегу Днестровского лимана, в северо-западной части г. Овидиополя, было проведено обследование мыса, господствующего над окрестностями. Здесь еще теперь отчетливо видны валы крепости времен походов А. В. Суворова. В районе этой крепости подобрано много обломков керамики скифо-сарматского времени. На юго-восток от крепости были найдены обломки раннеславянской глиняной посуды.

Разведкой в районе Григорьевского лимана обнаружено три поселения: в 250—300 м на север от дороги Николаев — Одесса и на юг от станции Беляры (над обрывом лимана) — скифское поселение VI в. н. э.; раннеславянское поселение (V—VI вв. н. э.), расположенное на территории с. Григорьевки (Коминтерновский район, Одесской области), в 100—150 м на север от дороги Одесса — Николаев; далее на север, в 500—600 м от дороги Одесса — Николаев (в огородах жителей с. Григорьевки) обнаружены следы поселения, существовавшего в I—IV вв. н. э.

В августе 1949 г. разведано побережье Днепро-Бугского лимана от с. Дмитриевка до г. Очаков (Николаевская область). Подъемный археологический материал свидетельствует о том, что в древности здесь густо располагались поселения, как правило, вблизи от источников питьевой воды.

В мае 1950 г. научные работники музея обследовали береговую линию Григорьевского лимана в районе с. Новые Беляры, Старые Беляры, с. Мещанки, с. Булдынка и др. Обследование позволило установить в этих местах следы древних поселений. В это же время археологической разведке была подвергнута береговая линия Дофиньского лимана.

В июне 1950 г. была обследована береговая линия Куяльницкого лимана. Начиная от Лузановки до с. Новой Кубанки никаких археологических находок не было обнаружено. В районе с. Новая Кубанка обнаружены следы древнего поселения. От с. Новая Кубанка до с. Севериновка участники разведки никаких следов древних поселений не обнаружили, но в окрестностях сс. Севериновки и Ковалевки установлено наличие древних поселений. Обследование участка от с. Ковалевки до с. Ильинки никаких археологических находок не дало, таким же безрезультатным оказалось обследование местности между с. Ильинка и куяльницкими санаториями. По археологическим находкам, обнаруженные древние поселения могут быть отнесены ко времени от 1000 лет до н. э. по IV—V вв. н. э.

Разведкой, проведенной в июле 1950 г. в окрестностях с. Тимково, Кодымского района, Одесской области, обнаружено раннеславянское поселение. *А. Л. Есипенко.*